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Clipe de glorie. 

Serbarea patronului Reg. 6 Vânători 
In imensul careu al fortăretei Aradului, 

Tu fata capelei undase aud glasurile preoţilor, 
soldaşi aşezaţi pe două rânduri, aşteaptă sem
nalul ce va anunţa sosirea generál ului, co
mandant al diviziei de vânători. 

în mijlocul careului, se iau ultimele mă
suri pentru ridicarea altarului improvizat unde 
urmează să oficieze preotul confesor al regi
mentului, în vreme ce automobilele aduc pe 
invitaţi, reprezentanţii autorităţilor, reprezen
tanţii presei şi mandatarii nâţiunei aflători în 
momentul de faţă în Arad. 

Un semnal de goarnă scurt şi vibrator 
anunţa sosirea dlui general Leca. 

Raportul colonelului Dubert, comandan
tul reg. se aude scurt, precis, ca o admira
bilă icoană a disciplinei militare şi serviciul 
religios începe, fn jaţa trupelor ce par de 
bronz, astfel eum sunt încremenite în poziţie 
şi în faţa ofiţerilor şi invitaţilor, descoperiţi. 

Numai aceia cari au putut să asiste la. 
priveliştea impunătoare şi măreaţă, a unui 
serviciu divin pe front, în vârtejul clipelor su
perbe ce precedează apropiata întrare în vâr
tejul bătăliei, numai aceia cari in momentele 
cele mai supreme au trim's un ultirn şi căl
duros adio fiinţelor iubite lăsate în ţară, îna
poi, numai aceia ştiu aceea ce simte şi cu
getă soldatul, în faţa altarului ridicat ca din 
pământ, atuncea când glasul preotului militar, 
pregăteşte inimile şi desleagă conştiinţele fă
când legătura între om şi Dumnezei». 

Soldatul nostru crede cu putere şi con
vingere, făcându-şi din credinţa lui un scut 
ta momentul când trebue să între în luptă, ca 
şi atuncea când, după încetarea bătăliei, e pă
truns de ideea că şi-a datorit scăparea numai 
bunătăţei şi milei Stăpânitoruiiii suprem. 

Privindu-i cum stau astfel drepţi şi ne
mişcaţi ca nişte statui, nu ne puiem închipui 
că In minţile lor simple, proechte deodată, 
înapoi, nu trece îo mod mecanic amintirea 
altor servicii divine, oficiate în vremuri dure
roase pentru ţară, atuncea când sărmana 
noastră patrie, îndoliată şi eroică aştepta să 
i se dea de soartă ultima lovitură de pumnal. 

Privindu-i cum stau astfel nemişcaţi, nu 
ne putem închipui că prin mecanismul logic 
al asociaţiilor de idei, vânătorii regimentului 
acestuia care şi-a câştigat atâta faimă în răz
boi, nu stabilesc o comparaţie între aceea ce 
a fost odată şi între aceea ce este astăzi, 
când glasul preotului cere să se reverse bu
nătatea puterilor divine asupra României în
tregite. 

Glasul preotului a tăcut şi acum, sonoră, 
cu toate vastele proporţiuni ale careului, vocea 
comandantului de regiment, mişcată şi plină 
de recunoştinţă pentru vânătorii săi iubiţi, 
evoacă pentru ceilalţi şi pentru sine, într'o 
serie de imagini a căror artă stă tocmai în 
conciziunea lor, nesiguranţa şi ororile răz
boiului şi clipele neuitate ale luptei cu măre
ţia şi capriciile ei. 

Glasul şefului, în cuvinte repezi ca tot 
atâtea lovituri de sabie, face istoricul regimen
tului 6 vânători, De care îl vede în vâltoarea 
luptelor date în Carpaţi, apoi pe malurile râ-
poase ale Siretui şi în fine, în ultima vijelie 

de Alex. Anestin. 

a războiului, apărând dârz şi viteaz la postul 
său, prestigiul steagurilor româneşti. 

Este căldură, «noţiune, bucurie, în c u 
vintele şefului acestuia ca şi în oralele ne
sfârşite ale trupei care aclama pe Rege, pa
tria şi pe p o p o r . 

Generalul comandant al diviziei, însoţit 
de tot cortegiul invitaţilor şi ofiţerilor, trece 
repede de-alungul trupelor, privind lung, în 
ochii tutulor soldaţilor, ca o tacită şi profunda 
mulţumire pentru disciplina si sacrificiile lor, 
pentru eroismul lor întrat în domeniul tradi
ţiei şi ca o încurajare cu privire la defilarea 
ce, trebue să aibă Joc. 

Abea timpul necesar ca şefii să poată 
să 03upe o poziţie şi trupele cari făcuseră 
înconjurul careului, încep defilarea într'un pas 
mândru şi impunător, pasul minunat al vână
torilor, pe care aceştia ştiu sâ-1 esecute cu 
aceiaşi uşurinţă la paradă şi asalt. 

Şefii cu mâinile Ia chipiuri şi invitaţii cu 
frunţile descoperite salută trupa ce trece î n 
cadenţă, Ia intervale matematic măsurate, 
trupa ce şi-a sărbătorit astăzi patronul şi care 
în palpitaţiile inimei şi în mândra strălucirie 
a figurei s'ntctizează cinstea, gloria şi puterea 
întregei armate româneşti. 

Sunetele fanfarei le susţin paşii şi le 
reînoeşte entuziasmul, iar razele soarelui zilei 
acesteia de iarnă, scoate fulgere da ghiaţă 
din baionetele plutoanelor ce se pierd îo um
bra aleelor cetăţei, avâad aerul să spue unui 
duşman nevăzut, aşa după cum făceau altă 
dată în tumultul bătăi ei „Loc... or depuneţi 
armele: Vin regimentele de vânători!" 

Situaţia politică. 
In urna declaraţiei-program făcută de 

d. Vaida-Voevod, a răspuns d.I. Brătianu, 
înfăţişând situaţia în care se afla România 
înainte de intrarea în război şi cauzele ce 
au determinat guvernul liberal de atuncea 
să aleagă momentul începerei luptei. 

După d. Brătianu a vorbit d. Marghi
loman, care a justificat atitudinea guvernu
lui dsale, sub ocupaţie, încercând să scoată 
în evidenţă patriotismul de care era însufle
ţit acel guvern. 

D. Tâche Ionescu a făcut declaraţii la 
clubul partidului conservator-unionist, ata
când politica liberală. 

Va mai vorbi d. Iorga şi va răspunde 
d. Vaida-Voevod. 

Cabinetul a fost remaniat prin intrarea 
în guvern a dlui Mihalache şi a-dlui Bor-
cia, profesor din Iaşi, la culte, în locul dlui 
Oct. Ooga demisionat. 

D. Vaida a dat citire în Cameră, decretului 
regal de numire a noilor miniştri : Aurel Vlad 
la interne, d. Bontescu la comerţ şi industrie, 
d. Borcea la instrucţie şi I. Mihalache la a-
gricultură şi domenii. 

Teatrul orăşenesc; 

S8ilJaiea„Gî! 3i;ö8;:'Oío;ja(j 
Soc. „Crucea Roşie română din Arad" 

şi-a început ieri activitatea culturală printr'o 
serbare admirabil organizată în sala Teatrului 
orăşenesc. 

A asistat ua^oublic atât de numeros în 
cât putem spune că aproape nu mai era nici 
un loc disponibil, ceeace probează însufleţirea 
cu care societatea arădană înţelege să parti
cipe la serbările organizate îu vederea unui 
scop. atâta de înait, din punci di vedere cul
tural şi patriotic. 

Serbarea de ieri, a fost închinată memorirei 
marelui poet Al*»x. Vlahuţă, a căruia perdere 
a fost deplâosâ de întreaga ţară. 

Frumosul omagiu adus astfel amintirei 
marelui poet naţional, a fost realizat cu atâta 
pricepere şi delicateţe în alcătuirea progra
mului - mai ales dacă se ţine seamă de toate 
greutăţile inerente începutului — în cât nu pu
tem găsi decât cuvinte de laudă pentru doam
nele membre cari au organizat serbarea, în 
fruntea cu dna Maria Botiş Cioban, harnica 
prezidentă a Societăţii Crucei roşii din Arad. 

Serbarea a început cu „Imnul Regal" e-
zecutat de corul seminarial sub direcţia pro
fesorului Lugojan şi ascultat de întreaga a-
zistenţă, îo picioare. 

Corul seminarial a mai executat în cursul 
programului mai rnuite piese şi bucăţi cu 
caracter religios, atrăgându-şi prin unitatea şi 
coheziunea lui armonică aplausele repetate 
ale publicului. 

Dna Virginia Căpitan Boeriu a declamat 
„In prag" de Alex. Vlahuţă. 

Sinceritate şi căldură în ceeaee priveşte 
dicţiunea, emoţie interioară conţinută şi D U -
tinţa de a prinde frumuseţile literare ale bu
catei, acestea sunt câteva din calităţile pe 
cari dna căpitan Boeriu le-a pus îu redarea 
versurilor poetului defunct. 

D. Godreanu, care la începutul serbărei 
a căutat să lămurească în câte-va cuvinte, 
frumuseţile literare şi idealurile sociale ale 
operei lui Vlahuţă, a declamat „Dormi în 
pace" punâad în exprimarea diferitelor stări 
de suflet ce caracterizează celebra poezie a 
maestrului, multă convingere şi un sentiment 
de comunicativă duioşie. 

Trebue să recunoaştem deaşemenea că 
aplauzele numerosului public ce rmplea sala 
s'au îndreptat cu o vădită spontaneitate către 
d. Petrescu profesor de muzică la liceul 
„Moise Nicoară" şi absolvent merituos al 
conservatorului din Bucureşti. 

Vocea dlui Petrescu, o voce de bariton 
liric, caldă, mlădioasă şi egală în diferitele 
registre, a găsit accente mişcătoare în «Cine 
m'aude cântând" din Şezătoarea lui Bredi
ceanu, şi în „Cine n'are dor pe vale" de 
PaschiiL 

Excelenta acustică a sălei şi poetica 
discreţie a acompaniamentului drei Evuţian.a 
scos şi mai bine în evidenţă puritatea de 
timbru a acestei voci, asupra căreia aşteptăm 
cu satisfacţie să ne pronunţăm cu mai multă 
precizie atuncea când va fi chemata să exe
cute bucăţi de technică şi stil. 

Un cuvânt de sinceră încurajare pentru 
un tânăr, al căruia nume ne scapă şi care în 
„Blestemul bardului" cu toate insuficienţele 
vocale," a pus multă "pasiune şi culoare. 

Muzica reg. 1 vânători. R. F. T., a dat 
un preţios concurs, executând diferite putpu-
riuri naţionale, cu avânt şi cu pricepere, sub 
conducerea experimentata a şefului său, d. 
Gh. Maziliu. A. 
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E x p o z e u l d l u i V a i d a V o e v o d 
ín şedinţa Camerei delà 16 c. d. prim-

ministru Vaida a pronunţat mai ele siu dis
curs program, care a limpezit intenţiile şi 
vederile guvernului cu privire la politica ex
ternă şi la viitoarea sa activitate. 

Dăm mai jos, înuliniile sale esenţiale, dis
cursul dlui Vaida Voevod. 

Prezentându-se guvernul în faţa dv., pri
mul guvern eşit din parlamentul României 
Maii, simt toată greutatea momentului dar 
or cât de apăsătoare ar ii această greutate, 
ea nu mă copleşeş'e, nu mă poate birui, căci 
mic de suiiet ar trebui să fie un prim ministru 
al României întregite care în faţa acestei 
mari şi grandioase adunări naţionala, nu s'ar 
simţi înălţat în toată fiinţa sa şi înijorat de 
simţemintele celei mai sfânte mulţumiţi. (Ap
lauze prelungite). 

Bîocul parlamentar s'ft înfăptuit pentru 
garantarea unui regim democratic-naţional; 
în acest scop el se va strădui sá promoveze 
pe calea aşezămintelor de stat, desvoltarea 
economică, culturala şi politică a poporului. 
Această adunare naţională are mandatul de a 
revizui constituţia vechiului regat în toată în
tregimea ei, asttel ca noua Constituţie să co
respundă nouii stări de fapt (aplause). Ia a-
fară.de aceasta, va mai rezolva minatoarele 
chestiuni : 

Chestiunea externă. 
In ceeace priveşte chestia externă, blo

cul este hotărât să susţină un guvern care 
să cimenteze şi să adâncească relaţiile cu pu
terile aliate şi asociate, atât în privinţa ra
porturilor politico-economi ce, cât şi în pri
vinţa siluetei actuale, ţinânduse socoteală în 
negocierile ce se vor purta atât de interesele 
superioare ale ţării şi de demnitatea naţională 
cât şi de interesele principaieior puteri aliate 
şi asociate. (Api ) 

Reforma electorală 
Va avea un caracter larg democratic, pe 

baza votului obştesc, egal, direct şt secret, 
cu reprezentarea .proporţionala. (Apl.) 

Pământul ţăranilor. 
Parlamentul va înfăptui reforma a-

grară. 
Pământul va trebui să ajungă în mâna 

aceloia care-1 cultivă. (Apl. pre ungite). 
In acest scop se va înscrie în Constitu

ţie principiul exproprierei pentru cauză de 
utilitate socială şi de stat; aplicarea expro
prierei îu vederea împroprietăririi sătenilor se 
va face imediat şi pe temeiul unor legi spe
ciale, potrivit cu nevoile sătenilor, alcătuin-
du-se cărţile funciare şi cadastru. La revizui
rea decretelor loge privitoare la reforma a-
grară nu se vor putea face schimbări în dez
avantajul ţărănimei, nici în ceeace priveşte 
întinderea exproprierei, nici în ceeace priveşte 
preţul (Apl. prelungite.) 

Se vor creia islazuri comunale în fie
care sat. 

Pentru întărirea(. gospodăriilor ţărăneşti 
se vor face reale înlesniri obştiilor, coope
rativelor de producţie, aprovizionare şi des
facere în comun, băncilor populare, şi se va 
organiza federalizarea lor pe temelii puter
nice şi autonome, menţuiându-se controlul 
legal. (Aplauze). • 

Ministrul domeniilor, or deacum înainte 
al agrjculturei, va avea da to r i a să procedeze 
cât de curând la alcătuirea £u-e;or comisiuni 
de studii, cari trebue fără iueräriie prega-'i 
titoare, pentru e l a b o r a r e a 4-d-u.uvă a reformei, 
iar până atunci s* ia toate cs;;poz;ţii!e nece
sare pentru* ca pàuue aed-a aie legei care 
sunt deja executate pe bazs ÜCOK.ruha-lege, 
să fie în adevăr observat? in mi măsură şi 
îu aşa chip, încât ţarădniea sä fie mai seamă 
prin împropiftârhea mo\vidase sat^iftcuta pe 
deplin. (Ap. prelungite). 

Reforma în administraţie. 
Descentralizarea administrativa şi orga-

zarea autonomă a comund plajei şi judeţului. 
Punerea în concordant/- a dgutanţei'generale 
a statului cu descentralizarea administrativă. 
Desfiinţarea jandarmariei ca organ de poliţie 
sătească (aplauze) şi reducerea ei la o poliţie 

de Stat, la dispoziţia organe'or administrative 
şi judiciare ('Aplauze). 

Organizarea unui corp de funcţionari de 
meserie, pe temeiul unui statut general, care 
sa statornicească norme generale pentru ale
gerea, numirea,-stabilirea şi înaintarea tuturor 
tuncţionarilor publici şi să asigure deplin 
traiul printr'un salariu potrivit, ca să li se 
ceară să muncească fără preget şi să aplice 
legile fără părtinire. (Aplauze). 

Refacerea economică. 
1. Unificarea poliţiei şi acţiunei statului 

pentru refacerea economică. 
2. Organizarea procurării dc materii pri

me, materiale, maşini şi unelte, etc. necesare 
industriei şi agriculturei. 

3. Afectarea în speciala disponibilului de 
valută dobândita de către Stat, în scopul a-
provizionărei din străinătate cu matern prime, 
materiale, maşini şi unelte necesare refacerii 
industriei şi a agriculturei. • 

4. Conlucrarea Statului cu organizaţiile 
de breasiă ale industriei şi organizatul? coo
perative ale agriculturei, pentru procurare şi 
reparaţia mijloacelor necesare sporirei produc
ţiei şi pentru activirea producţiei potrivit cu 
necesităţile. 

5. Reconstruirea regiunilor distruse de 
război. 

6. Constatarea pagubelor de război şi 
achitarea cu precădere a despăgubirilor de 
război ale acestora. 

7. Reorganizarea căilor ferate, generali
zarea sistemului de exploatare şi administraţie 
a atelierelor. 

Reforma financiară. 
1. Stabilirea echilibrului în buget. 
2. Unificarea monetară şi urgenta regu

lare a valutei. 
3. Desfiinţarea dărilor asupra articolelor 

de întâia necesitate precum şi sporirea dări
lor asupra obiectelor de lux. (Aplauze). 

4. Introducerea impozitului progresiv pe 
venit. (Aplauze). 

5. Statornicirea unei dări pe avere, ridi
cată odată pentru totdeauna care să atingă 
averile progresiv. (Aplauze). 

6. Revizuirea averilor făcute îu timpul 
războiului, urmărirea şi confiscarea averilor 
făcute prin fraude şi prin jefuirea banilor pu
blici (Aplauze). 

7. Participtrea statului la câştigurile im
portului şi exportului. 

8. întinderea impozitului De successiuni 
şi aşezarea lui pe bază progresivă. Restrân
gerea dreptului de moştenite ÎQ favorul sta
tului, 

9. Reforma Băncii Naţionale şi legislaţiei 
privitoare la bănci. (Aplauze). 

10. Reorganizarea contabilităţii publice a 
controlului financiar. 

Organizarea muncii. 
1. Legiferarea dreptului de asociaţie. 
2. Salarul minim. 
3. Introducerea zilei de 8 ore în toate 

ramurile industriei în care concurenţa din a-
fară DU va fi o politică. 

4. Mărginirea muncii copiilor ca să-şi 
poată continua învăţătura şi să nu-şi dăuneze 
sănătates. (Aplauze). 

5. Adoptarea principiului salariului egal, 
fără deosebire de senz, pentru o muncă de o 
valoare egală. 

6. Mărginirea întrebuinţării femeilor la 
lucru, înainte şi după sarcină, în timpul nopţii 
precum şi la muncile insalubre. (Aplauze). 

7. Organizarea inspecţiei muncii. 
8. înfiinţarea unui oficiu de stat pentru 

găsirea de lucru şi lucrători. 
9. - Măsuri împotriva lipsei de lucru. 

10. Contractul colectiv. 
Sènàtatea pubiică. 

1. Reconstruirea satelor şi clădirea de 
locuinţe sănătoase prin mijloacele cooparati-
vdor şi cu aj n toiul statului. 

2. Clădirea de locuinţe eftine pentru 
muncitori şi populaţiunea nevoiaşe delà oraşe. 
(Aplauze). 

3. Întemeierea de infirmerii, farmacii, 
băi populare, organizarea azistenţei femeilor 

lehuze, precum şi a ajutorului medicului în 
toate satele prin răspândirea asigurării împo
triva boalei, la a cărei susţinere va contribui 
băneşte şi statul. (Aplauze), 

4. Desvoltarea asigurărilor sociale Ia 
oraşe. 

5. Organizarea combaterei epidemiilor, 
a ofticei, a sifilisului şi a pelagrei. (Aplauze). 

Orfani de război. 
1. Măsuri pentru asistenţa şi educaţia 

o:fani!or de război. 
2. Măsuri pentru reedu:area prefesio-

nală a invalizilor din război. 
3. Stabilirea unui regim echitabil pen

tru penziile de război aie iuvaiizilor, văduve
lor şi orfaniior. (Aplauze). 

4. Creiarea unei instituţii de stat pentru 
orfanii, văduvele-şi invalizii de război. 

Şcoala şi Biserica. 
1. Intensificarea şi unificarea învăţă

mântului primar şi întregiră lui cu un învă
ţământ de continuare profe-iondă. 

2. Masuri împotriva analfabetismului. 
3. Desvoltarea învăţământului profe

sional prin crearea de şcoli practice, agricole 
şi industriale al căror program de organizare 
şi acţiune să fie strâns legat de viaţa practică. 

4. Naţionalizarea şcoalei, în deosebi a 
şcoalei secundare, ţinându-se seama de drep
turile minorităţilor. 

5. Desvoltarea învăţământului normal 
(Aplauze). 

ó. Organizarea autonomă a universită
ţilor. 

7. Organizarea autonomă a bisericilor. 
Măsurile legislative. 

Unificarea treptată şi sistematică a în
tregei legislaţii. Creerea in acest scop a unui 
consiliu legislativ, în vederea unificării între
gei vieţii de stat. 

In ceeace priveşte politica internă, îmi 
ţin de datorie, ca şef al guvernului, să declar, 
că guvernul se va grăbi să supună corpurilor 
legiuitoare cu cea mai mare grabă, afară de 
reformele indicate în program. — în ordinea 
în care ele vor fi pregătite spre a putea M 
desbătute de d-voastră - legi prin cari să se 
asigure existenţa văduvelor şi orfanilor de 
război, iar întemeind ministere pentru ocro
tirea şi higiena pubiică să împiedice degene^ 
rărea rase». 

Rânduirea comunicaţiilor. 
Una din preocupările cardinale ale mi

nisterului va forma o asanare a stărilor ne-
corespunzătoare, cari ca urmări fatale ale 
războiului s'au înstăpânit în comunicaţia 
noastră. 

Paralel şi în proporţie cu restabilirea 
bunei rânduieli în comunicaţie trebue să fa
cem totul ce ne va sta în putinţă spre a asi
gura ravitaliarea populaţiei "în întreaga ţară şi 
îndeosebi acolo unde lipsurile sunt mai sim
ţitoare. (Aplause). 

Chestiunea militară. 
Cu deosebită dragoste va trebui să ve

ghem cu toţii asupra exigenţelor glorioasei 
noastre armate. Reorganizarea ei în armonie, 
cu mărimea Ţârei va trebui studiată şi înfăp
tuită. (Aplause). 

Demobilizarea treptată s'a început. Ea 
se va continua în proporţia in'care prin asi
gurarea păcii externe şi interne, corpurile le
giuitoare vor absolvă programul lor de rod
nică muncă patriotică. îndată ce împrejurările 
o vor permite guvernul va căuta să dobân
dească agrearea M. Sale pentru o amnestie 
echitabilă. 

Spre a asigura unificarea desăvârşită,a 
ţinuturilor noi şi vechi) Corntmi" legiuitoare 
vor avea înalta datorie să ît.troducii îa con
stituţia ţărei unitatea nsiioadd (Apitiust). Prin 
unificarea legilor şi aşezămintelor se va asi
gura treptat, unitatea moral."', unitatea de gân
dire, de cu tura şi dc interese. Gu cât va ii 
mai mare tactul, înţelepciunea şi dragostea 
frăţească de cari se vor lăsa conduşi cei che
maţi — în contactul unii cu .alţii - - cu atât 
vom isbuti mai repede şi mu neted să dăm 
formei unităţei polkice a statului nostru con
ţinutul solid al unităţei adevărate, rezulta
tul infiltraţiunii şi absorbtiunii reciproce. (A-
plauze). 

Chestia minorităţilor. 
Tuturor minorităţilor naţionale, li se va 
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asigura putinţa de a-şi desvolta limba şi cul
tura, şi de a uza înti'o largă măsură de drep
turile limbei Ion (Aplauze). 

Aceste drepturi vor fi determinate prin 
legi fundamentale, a càror crtare va trebui să 
aparţină programului de muncă al Corpurilor 
legiuitoare. 

in aceiaş timp, va trebui aranjată şi si
tuaţia de drept, a diferitelor confesiuni. Liber
tatea de credinţă este un principiu fundamen
tal, al oricărui Stat democratic constituţional. 
Pentru a asigura drepturile şi datoriile reci
proce, dintre confesiunile numeroase şi dintre 
Stat, se va acorda fiecărei confesiuni, facul
tatea de a-şi organiza viaţa internă, în sânul 
unei autonomii în cadrele statului român. (A-
plauze). 

Fára a şdrbi câtuşi de puţin principiul 
si practica egalei îndreptăţiri a bisericilor, ce
lorlalte confesiuni, ele vor şti să respecte şi 
să recunoască libere de orice, regret, tradiţiile 
bisericei. 

Va trebui găsită baza de drepturi şi de 
datorinţe reciproce, între stat şi între cele 
7—8 confesiuni conferite. 

Oricât de complicate ar părea aceste 
probleme, aranjarea lor trebue făcută fără în
târziere, în interesul asigurărei vieţii normale 
de stat. La studiarea lor principiul conducător 
trebue să fie interesul statului român şi tole
ranţa reciprocă confesională. 

Chestia evreiască. 
In strânsă legătură cu chestia minorită

ţilor de rasă şi de credinţă, ca una dintre cele 
mai mult discutate chestii, de această natură, 
a fost până în vremea din urmă, chestia e-
vreiască. Zic că a fost, căci decretul-lege din 
22 Mai 1919 a soluţionat definitiv problema 
înpământenirei evreilor, punând capăt întregei 
serii de neînţelegeri şi de nemulţumiri, cari 
turburau în trecut relaţiile dintre evrei şi 
stat. 

Pentru stat nu pot exista categorii de 
cetăţeni. (Aplauze). Poporul român se distinge 
prin spiritul său de largă toleranţă. In pri
vinţa aceasta, putem constata, fără exagerare 
că nu este întrecut de nici un alt popor. (A-
plause). 

Legaţi pe viitor de acest pământ sacru, 
prin egale drepturi şi egale interese, evreii 
vor înceta de a mai fi streini. Da
toria noastră a tuturor, este să-i întâmpinăm 
cu încredere: iar a lor datorie este ca să se 
apropie de asemeiea cu încredere deplină de 
noi, contribuind cu toţii împreună la refacerea 
ţărei şi 1a înaintarea ei, pe calea progresului 
şi a civilizaţiei. (Aplauze). 

Dor. 
Doruleţ ce tot mă chemi 

?i de mândra-mi aminteşti, 
u la rele mă îndemni 

Tot mereu mă ispiteşti. 

Păsărică'n crâng ce cânţi 
Când în codru te ascunzi, 
Tu cu viersul mă alinţi 
Şi la dorul meu răspunzi. 

Vântuleţ ce prin brădet 
Tot doineşti mereu a jale, 
Mânând dorul meu încet 
ii eşii mândruţii'n cale. 
Râuşor fără odihnă 
Ce cobori râpi şl ponoare, 
Auzi dorul cum suspină 
Inserat şi pe răcoare? 
Şi voi stele fermecate 
Ce luciţi în miez de noapte 
La mândruţa din cetate 
Povestiţi dorul în şoapte. 

Florioare, surioare , 
Tămăioare şi voi crini 
Ga în somn să se 'nfioare . 
Pune-ţi dorul între sâni. 

Arad, 7 Decemvrie 1919. 
Locat. Stelian Zamfirescu, 

INFORMAŢII. 
— Membrii comitetului administrativ al 

căminului studenţesc al învăţătorilor din ju
deţul Arad, sunt rugaţi a se prezenta pe 
ziua de 25 Decemvrie 1919, orele 10 a. m. 
la şedinţă, ce se va ţine la biroul căminului. 
Se va discuta raportul asupra preluării că
minului şi chestia administrărei căminului. 

Simeon Albu, secretar Nicoiae Mihulin, 
rector. 

— In republica ce tio-slovacă a fost ordo
nată mobilizarea parţială, ca măsură pre
ventivă contra tendinţelor monarhiste ce se 
manifestă în Ungaria. 

Guvernul din Praga considerând reîn-
tronarea monarhiei în Ungaria ca un peri
col pentru existenţa republicei cehoslovace, s'a 
grăbit să ia măsuri în consecinţă, pentru a 
face faţă ori cărei eventualităţi. 

m 

— ^Reuniunea femeilor* ţine şedinţă la 
23 Decemvrie orele 5 după masă, la care 
sunt rugate să se prezinte doamnele din 
comitet, precum şi doamnele şl domnişoarele 
cari au primit colecte, aducând şi colectele 
şi banii. 

Adriana dr. Ispravnic 
vice-prezidentă. 

— Consistorial mitropolitan din Sibiiu 
a făcut cunoscut că: Congresul naţional-
bisericesc al mitropoliei noastre a fost con
vocat pentru 15/28 Decemvrie a. c. în se
siune ordinară, iar congresul electoral pen
tru (2 Ianuarie 1920). 

* 
Programul şedinţei publice de azi, Du

minecă, 21 Dec. 1919, orele 3 p. m. la inau
gurarea Soc. de lecfurâ „Ion Russu Şirianu" 
(în sala festivă a lie. Moise Nicoară): 

1. «Cuvânt inaugural" de prof. D. Pa-
naitescu, prezident onorific. I 

2. „Discurs" de Eugen Şincai, preş. soc. 
3. „Ge-ţi doresc eu ţie dulce Românie" 

de M. Eminescu, declamată de Sabin Puia, 
clasa V. 

4 Dancla : „La straniera". Duo. Vioară : 
Aurel Avramescu, cl. VII, pian : Aurel Boiiş, 
cl. VIII. 

5. «Trei doamne, şi toţi 1rei" de G. Goş-
buc, declamată de Dimitrie Popoviciu cl. VII. 

6. „Scrisoarea W-a" (Eminescu) lectură 
de prof. D.. Panaitescu, preş. onor. 

7. „O scrisoare dela Muselim-Selo» de 
G. Goşbuc, declamată de Simeon Urcan, 
clasa VII. 

8. Dancla: „Hamage à l'amitié", vioară 
solo : Aurel Avramescu, clasa VII, acompa
niament pian : Aurel Botiş, clasa VIII. 

9. «Identitate" (Garagiale) lectură de 
George Eericean, clasa VIII. 

10. „Rugămintea din urmă" de G. Goş
buc, declamată de Traian Ulpiu Popa, cl. VI. 

* 

Dnul Dr. Stefan Pascu advocat, şi-a deschis 
cancelaria advocaţială în Timişoara Strada Mercy 
nrul 12. 

— Ministerul de industrie, printr'o dis
poziţia recenta, a decis, ca orice cerere de 
import şi export în Ardeal şi Bucovina să 
ht ad res i t ă direcţiunii regionale de comerţ, 
minisierui ne mal rezolvind de acum înainte 
nici un». Aceasta, pentru descongestionarea 
departamentului din vechiul regat. 

Intru căi Bucovinenii au cerut şi ei for
mal, sä se iniiitiţeze. o direcţiune regională 
de comeîţ , în Bucovina ministerul' de in
dustrie a disuus că cererea să fie satisfăcută. 

— Abonaţii din fosta Dngarie cari 
trimit scrisori la administraţie sunt 
rugaţi ca pe lângă numirea romanească 
a localităţii să ne comunice •— în 
paranteză — şi pe cea ungurească. 

— Citim în «Dacia» : 
La Belgrad s'a format sub auspiciile 

guvernului un corp de 7000 voluntari având mi
siunea să apere Dalmaţia în cazul unui eventual 
atac din partea lui D Annunzio. 

Acest corp îşi va avea garnizoana la Spa
lă to, localitate pe care sârbii cred, că ô vor ataca 
trupele poetului italian. 

Ministrul italian din Belgrad a protestat 
contra constiluirei acesstui corp, fără însă ca gut 
vemül sârb să ia vre-o măsură • pentru desfiin
ţarea lui. 

- Cu prilejul soîemnităţei depunerei ju
rământului la şcoala militară de infanterie din 
Capitală M. S. Regele a pronunţai următoarea 
cuvântare : 

•»Prin jurământul depus astăzi de voi iu
biţii mei ostaşi, sunteţi legaţi de cea mai sfântă 
datorie a voastră. In timp de doi ani ae zile 
ve-ţi avea prilejul să căpătaţi însuşirile necesare 
ca să puteţi fi buni comandanţi şi buni instruc
tori ai soldaţilor de sub ordinele voastre. Sân-
teţi datori să daţi exemplu de cea mai desăvâr
şită supunere a poruncilor primite dela coman
danţii voştri^ pentru ca, la rândul vestru, să fiţi 
ascultaţi de cei pe care îi veţi conduce. Sub haina 
voastră strălucită de militari se ascunde un. su
flet de bun ostaş şi bun român. Recomand ca 
disciplina să se întărească tot mai mult în su
fletul vostru. Fără disciplină şi fără ordine, o 
armată nu poate exista*. 

M. S. urează muncă rodnică elevilor şi 
termină cu cuvintele: 

^Trăiască brava noastră oştire*. » 
x Sanatorul Or. Mann, Arad, str. -Ka

zinczy nr. 10. Camere cu vederea spre parc. 
Sala de operaţiune aranjată modern. Culină die
tetică Laboratoriu Röngten. Therapie modernă. 
Alegerea medicului după plac. Ma 747 

REVISTA PRESEI. 
Cam în fiecare lună, dela retragerea 

germanilor din teritoriul fost ocupat, se dis
cută din nou .chestiunea refacerii podului dela 
Cernavoda. 

Şi în speranţa acestei refaceri s'au fă
cut studii de către fel de fel de comisiuni 
tehnice. 

Se pare că de astădată e vorba de ceva 
real şi anume de înfăptuirea planurilor pentru 
care a sosit acum vre-o lună inginerul Octave 
de Gausse în numele unei societăţi americane 
de construcţiuni care a oferit garanţiile cele 
mai sigure pentru executarea lucrărilor fi 
condiţiuni bune. 

S'a stabilit ca lucrările să înceapă si
multan Ia ambele capete ale podului. La Fe
teşti vor sosi tablierele cu vapoarele pe Ia 
Brăila şi pe la Gerna-Vodă cu calea ferată 
materialele debarcate şi reîncărcate din va
poarele dela Constanţa. Tablierele vor sosi 
gata fabricate, pe şantier nefăcându-se decât 
încheerea lor. 

Se speră că lucrările vor putea fi exe
cutate destul de grabnic pentrucă în cel mult 
5 - 6 luni reconstruirea să fie complect termi
nată. 

Un inginer american a stabilit ultimile 
măsuri de luat în vederea efectuării transpor
turilor de materiale ce vor începe peste 2 - 3 
săptămâni. („Dacia") 

Censurât: Dimitrie Panaitescu. 

Teatru, Muzica, 
Teatru! APOLLO 

In 19,20, 21 Decemvrie 
Tinereţe de aur 

Comedie in 3 acte. 

Oevadasi 
Dramă în 3 acte. In rolul 
principal Ellen Richter. 

Cinematografe. 
T e a t r a l U R A N I A 

In 19, 20, 21 Decemvrie 
Senzaţie Henry Porten, 

O ce bună-i dragostea 
Comedie în 4 acte. 

Primactor: Henry Porten 
Te 614 
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J R A D Â N Â " ! 
SOCIETĂŢI COMERCIALĂ Şi iN8USTR,AtÂ PE ACŢiUWl ARAD 

A V I Z . 
Domnii acţionari ai societăţii industriale şi 

comerciale »Arädana« sunt rugiţi cu insistenţă, 
ca în decursul lunei Decemvrie 1919 să binevo-
iască a achifa preţul total al acţiilor semnate. 
Observăm că altă amânare nu se acordă la nici 
un caz, şi faţă de restanţieri se va aplica proce
dura siormală de legea comercială. 

„ARĂDANĂ" 
societate comercială şi industrială 

A 823 pe acţiuni. 

Deschidere de cafenea. 
Am onoarea a aduce Ia cunoştinţa On. 

public, prieteni şl cunoscuţi, că s'a redeschis sub 
conducerea mea proprie cafeneaua din strada 
M. Eminescu (Deák F.) No 29 "sub numirea de 

Cafeneaua „Transi lvania" 
Mă voiu nizui, ca Ort. public român să afle 

un local de distracţie de primul rang, aranjat cu 
tot confortul după cerinţele cele mii moderne. 

v Rugând binevoitorul sprijin al mult On. 
public român, prietenilor şi cunoscuţilor semnez 

Ou st mă : Z E N O V I E V Q Ş T t N Â R cond. caf. 

P R O S P E C T 
de subscriere de acţii pentru „FORESTIERA ROMÂNĂ* 
întreprindere pentru esploatare de păduri hoc. pe acţii Cluj. 

da în schimbul altor alimente 
precum slănină, untură, ceapă, cartofi, 
varză sau alte, ofertele să se adreseze Í 
la Administraţia acestui ziar Wb. 12. j 

0 casă şi vie de vânzare 
în Mariaradna. Vii din 2 jugăre, casa 
Ö .pdăi. Curtea parochială cu locuinţă 
subsol şi cu grădină de legume. 
Adresa Ia adm. acestei foi. Bt802 

Medicamentele cele mai bune şi mai sigure contra 

ANEMIEI, PALOAREI, 
frigurilor, malariei ş! s 'ăblcluneî g e n e r a l e 
sunt vinurile renumite în toată lumea a l e lui 
R o z n y a y şi anume : Vin China, Vin ferat China, 
Vinul Conturango, Vin pepsin, Vin Kola şi Vinul 
Creocot Med icamente spec ia l e pentru în- I 
mulţirea sângelui . Se pot fo'osi şi de copiii, j 
U N S O AREA CANADA stârpeşte exemele cau-
zate de sudor?, de râe şi alte boi i de p ie le pre- ! 
cum şt mâncăr imea d e p ie le . PREŢUL UNEI ' 
TIGA1ŢE 10 COR. Se află la preparator în 

FARMACIA ROZSNYAY 
C o n d u c ă t o r : IULIU ÁSMÁNY, farmacist , 
Arad piaţa Avram l a n c u şt strada Bucur; 

In urma schimbării situaţiei politice, care 
până acuma cu toate mijloacele tindea într'acolo, 
ca să nu năbuşească în poporul nostru or-ce 
avânt de desvoltare eeonomică datorinţa noastră 
este de a folosi o asia şi să năzuim într'acolo 
ca prin stăruinţă şi cu puteri îndoite să ridicăm 
nivelul economic al ţării. 

Delà decretarea imperiului român în părţile 
dincoace de Carpaţi, au trecut abia câteva luni 
numai, şi spiritul de întreprindere românesc s-a 
şi ridicat cu un avânt ne mai pomenit până a-
cuma, ca să înfiinţeze fel de fel de întreprinderi 
cari au menirea de a umplea locurile goale In 
economia noastră naţională. Un ram însemnat 
însă în aceasta economie, xanume acela al între
prinderilor forestiere, nu a fost considerat până 
acuma de întreprinzătorii noftn'i. 

Este ştiut că pădurile Ardealului formează 
o comoară nesecată pentru ţară şi şi până acuma 
au avut parte de o îngrijire deosebită din partea 
statului. Durere însă, că atât la esploatarea cât şi 
valorizarea lor poporul românesc a fost des
considerat din partea rasei stăpânitoare, şi astfel 
avem ocazia să vedem, că deşi pădurile cele mai 
multe sunt pe tentor etnic românesc, totuşi ro
mânii în cele mai multe părţi nu au putut pro
fita de ele, şi abia găsim ici-colea proprietari 
sau esploatatori de păduri cari să fia români. 

Prin aceea că în prezent statul român a 
devenit proprietari^ cel mai mare de păduri, de 
sine să impune promblema, ca din aceste pă
duri şi statul să tragă foloase mai mari ca până 
acum. 

De acea noi fundatorii mal jos subscrişi, 
facem apel la publicul românesc, ca atât cu ba
nul cât şi cu munca sa, să îmbrăţoşeze acest ram de 
activitate economică, şi să ia parte din puteri la 
înfiinţarea unei societăţi dé esploatare şi valori
zare de păduri. 

Spre scopul acesta înfiinţăm > Forestiera Ro
mână* intreprindere pentru esploatarea de pă
duri s. p. a. cu sediul în Cluj. 

Societetea această să înfiinţează pe un timp 
nedeterminată cu un capital social de minimal 
25 milioane lei până la 50 milioane lei, urmând 
ca suma defenitivă să să hotărtaSta de adunarea 
generală const/tuaniă conform subscrierilor 
de acţii. 

La subscriere să plite.sc 30°|0 de fiecare 
acţie şi o t»xă de fondare de 50 lei. Restul să 
va plăti în terminele stabilite de Consiliul de 
administraţie. 

Vărsămintele se vor face în lei; celor cu 
domiciliul de pe teritorul administrat de Consi
liul Dirigent li-se admite să facă vărsămintele su
melor subscrise în coroane, plătind două co
roane pentru un leu Acţii'e vor fi de câte 1000 
Iei sunând pe nume. Ultimii termin de sub
scriere va fi la 31 Decemvrie 1919. 

Activ tetea societăţii să va estinde asupra 
următoarelor operaţiuni în nex cu exploatarea 
şi valorizarea de păduri : 

a) întreprinderi industriale , 
b) întreprinderi comerciale «, 
c) întreprinderi financiare 
d) înfiinţarea de şcoli practice. 
Fundatorii îşi rezervă dreptul să denumească 

primul Consiliu, de administraţie, conform legft 
pe 3 ani 

Subscrierile pentru acţii să pot face la ur
mătoarele bănci: 

>Albina*, Sibiu. >ArdeIeana*, Orăştie. >Banca 
Centrală*, Sibiu. 'Bihoreana* Oradea-mare. >Bis-
triţana*, Năsăud. »Economul*, Cluj- »Furnica*, 
Făgăraş. »Patna*, Blaj. »Timisana« Timişoara. 
»Ron»ânia* soc. anon de asigurare, S'biu. »Vic
toria*, Arad. »Vatra«, Cluj, precum şi la celelalte 
bănci româneşti, membre ale > solidarităţii «•. 

In vechiul regat: >Banca Românească* şi 
»Marmorosch Blank & Co în Bucureşti. 

Fundatorii îşi rezervă dreptul de selecţio
nare, repartizare şt reducere a acţiunilor. 

Sibiu, 15 Noemvrie 1911 

FUNDATORII: 

£ & « O P S I T O P I T , C U -
fi *js R Â I I K Si S P F C L L -

' E &-d îmi CU U U ' Î H . 
Vopseşte mai frumos totfelul de stofe, postavuri, bumbac, 
mantale, şube, în toate culorile mai repede şi mai ieftin. 
S Í A & Ü L U E A Í Ä S TEAFISÀ: s», Szarsas 3. fisiată: 
lis. S. I. fJrătiaaH itialtzdr 1.1 îîiiitonfiler. 

Anton Mocsonyi m p. 
mare proprietar, Bula 

Dr. Constantin Mtsits m. p. 
proprietar, avocat, Lipova 
Dr. Jancu Meţianu m, p. 

proprietar, Zărnesti 
„ B A A C A Centrala p. Industrie şi comerţ Sibiu 

dr J. Morandini m. p. 
Sîtnion Damian m. p. 

contabil la „Ardeleana", Orăştie 
Dr. Hie Beu m p. 

medic, Sibiu 
Dr. Nicolae Cotnşa m. p. 

prefect al jud Sibiu 
J O A N J Vulcu m p. 

proprietar,, Orăştie 
Dr. Alexandru M O R A R I U m. p. 

. avocat, Caransebeş 
Alexandru Balaş m. p. 

inginir silvic, Caransebeş 
Gheorge Baluţiu m. p. 

proprietär, Cugir 
Valeriu Herlea m. p. 

antreprenor, Cugir 
Eugen Peccol m p. 
antreprenor, Haţieg 

„Ardeleana" inst. de credit şi de economii, 
S O D E T pe acţii Orăştie 
Teodor Vulpe m p 

proprietar, comerciant de lemn, Orăştie. 

Dr. Teodor Mihály m. p. 
proprietar, Dej 

Dr Octavian Rusa m. p. 
avocat, Sibiu 

C. Caragea m. p. 
mare proprietar, Bucureşti 
Arthur Milosovi i m. p. 

întreprinzător, Rjsca Montana 
„Albina" inst de credit şoc pe acţii, Sibiu 

„România" sociei. de asig Sibiu 
fng C. Brâtaşanu m. p. 

Bucureşti 
Ing. Tiberiu Eremia m. p. 

Bucureşti 
Constantin Olaru m. p. 

antreprenor, Cugir 
I Stefânescu m p. 

proprietar, Cugir 
Iiie Măcelăria m. p. 

antreprenor, Sibiu 
„Timişana" inst. de credit şi economii, societ 

pe acţii, Timişoara. 
„Bihoreana" inst de credit şi economii, societ, 

pe acţii. Oradea-mare 
Dr. Laurean Gherman m. p. 

director la »Vata*, Cluj 
Nicolae Oprean m. p. 

mare comerciant, Tg.-Mureş. 
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